

## 用药知识

## 五类药物增加跌倒风险

很多老年人由于患有基础疾病需要长期使用某些药物，有些药物在发挥自身的治疗作用之外也悄悄带来了导致跌倒的风险，主要有以下几类：

**1.降压药物。**这类药物通过改变血管的收缩与舒张来影响血流动力学，易导致体位性低血压。服用降压药时，还应警惕眩晕、晕厥和短暂意识丧失等中枢神经系统症状，这些都大大增加了跌倒的发生率。代表药物有美托洛尔、特拉唑嗪、氨氯地平等。

**2.降糖药物。**这类药物在治疗糖尿病的同时，还有导致

低血糖的可能，使老年人跌倒风险增加。代表药物有二甲双胍、格列苯脲、格列吡嗪等。

**3.抗精神病药物。**代表药物有氯氮平、奋乃静等，这类药物一般需要长期使用，易导致共济失调，引起头晕、反应迟缓、眩晕和体位性低血压等不良反应。

**4.抗抑郁症药及抗癫痫药物。**抗抑郁症药的代表药物有氟哌噻吨、美利曲辛、阿米替林等。抗癫痫的常用药物有苯妥英钠、苯巴比妥、苯二氮类药物（地西泮、硝西泮）、丙戊酸钠、卡马西平等。这些药物有引起

视力模糊、意识混乱等副作用，抗抑郁症药还可能引起嗜睡，抗癫痫药物可能导致共济失调，所以被认为是引发老年人跌倒的危险因素。

**5.利尿药物。**强效利尿剂可使机体短时间内丢失大量体液和电解质，出现嗜睡、乏力、头昏等症状，容易引起跌倒。

此外，还有干扰前庭正常功能而增加跌倒风险的氨基糖苷类抗菌药，如阿米卡星。阿片类药物有肌肉松弛的副作用，让患者肌肉反应动作缓慢，神经运动功能降低而跌倒。

若正确服用以上药物，因其副作用不大，一般不会对正常人体产生危害，即便有也都是一过性的。但对老年人来说，情况就大不相同了。老年人机能衰退，体内代偿机制减弱，肾脏排泄功能减弱，肝脏解毒功能减退，血浆蛋白水平降低，体液减少，服药后药物血浆浓度变高，药物作用增强，作用时间延长，易发生蓄积中毒和药物不良反应。老年人又常常同时患有很多种疾病，多药同时使用，进一步增加了跌倒的危险。

据《家庭用药那些事儿》

## 专家释疑

## 哪类人群易患胃癌

胃癌的早识别、早发现、早治疗非常重要。早期胃癌并不会有多么明显的症状，只有少部分人会有消化不良的症状，如肚子胀、食欲不振、恶心、呕吐等。

以下人群为胃癌高危人群：40岁以上人群；饮食不规律、暴饮暴食，长期进食高盐、烟熏制品、盐腌食品者；生活习惯不良者，如吸烟、重度饮酒的人群；有胃癌家族史者；患有胃溃疡、胃息肉，有胃部手术史等胃病者；幽门螺杆菌感染者。

需要注意的是，感染幽门螺杆菌会增加得癌概率，但并不意味着感染后一定会得胃癌。感染幽门螺杆菌后无需过度焦虑，应根据自身情况积极配合治疗。

定期做胃镜检查，对于早期发现胃癌十分重要。建议胃癌高危人群每年做一次胃镜检查，非高危人群40岁开始做一次胃镜，之后每3至5年做一次胃镜检查。

那么，该如何预防胃癌呢？生活方式的调整对于预防胃癌至关重要。要多食新鲜蔬菜、水果，避免高盐和霉变食物摄入，避免暴饮暴食和进食过烫的食物；戒烟限酒；保持乐观的情绪和良好的心态，积极治疗慢性胃病和幽门螺杆菌感染。

温州医科大学附属第一医院消化内科主任医师 陈坛楠

## 发热 + 肌痛或是感染性心内膜炎

李先生四个月前开始出现腰臀部及大腿肌肉疼痛，逐渐进展至周身肌肉疼痛，伴乏力、间断发热，对症用药未能改善，于是前往医院接受进一步检查和治疗。入院后，医生发现李先生除了关节肌肉疼痛、发热之外，还存在明显消瘦，心脏听诊异常。经过进一步检查，李先生最终被确诊为感染性心内膜炎。

感染性心内膜炎是心脏瓣膜及心内膜部位的感染，早期常以发热、乏力、消瘦、关节



染、脑梗死、脾肿大等多种并发症甚至危及生命。不过这种疾病常发生在心脏瓣膜置换术后、免疫功能低下、应用免疫抑制剂的患者中，在普通人群中十分少见。

发热伴肌肉疼痛是临床中常见的一组症状，可见于各类感染性疾病、风湿免疫病（如类风湿关节炎、风湿性多肌痛）等多种疾病。因此，患者如有持续或反复发热、肌肉疼痛症状，应及时到医院就诊，尽早明确原因。

北京中医医院 顾文

## 专家提醒

## 警惕子宫肌瘤的隐蔽症状

病情延误，肿瘤越来越大。

**腹部肿块不易被发现。**很多子宫肌瘤患者没有任何症状，或者肌瘤体积很小，临床上不易被发现。子宫位于盆腔深部，肌瘤初起时腹部触摸不到肿块，当子宫肌瘤逐渐增大至超过妊娠3个月大时，才能从腹部触及。子宫肌瘤位于下腹正中，实性可活动，但活动度不大，无压痛，生长缓慢。如患者腹壁厚，子宫增大或超出盆腔，甚至达4至5个月妊娠大小，患者自己仍难发现，因此子宫肌瘤患者因腹壁肿块就诊者少。

**出血易与月经混淆。**出血是子宫肌瘤最常见的症状，很多女性以为是月经，认为和自己的饮食、心情或工作压力有关，所以经常被忽视。

**阴道溢液易与阴道炎混淆。**子宫肌瘤可引起白带增多，肿瘤感染时可有大量脓性白带，如有溃烂、坏死、出血时，可有血性或脓性伴恶臭的阴道溢液。开始出现白带增多时，很多女性会以为是阴道炎导致的，所以经常在家自行用药，从而导致

周围器官，从而引起相应的症状，然而这些症状常常被患者误认为是其他疾病引起的，从而导致子宫肌瘤治疗上的延误。子宫前壁肌瘤压迫膀胱，会引起膀胱刺激症状，表现为尿频、尿急，症状与尿道炎等相似。宫颈肌瘤向前凸时，会导致耻骨上部不适、尿频、尿潴留或充溢性尿失禁，症状与膀胱功能异常相似。子宫后壁肌瘤特别是峡部或宫颈后唇的巨大肌瘤，向后压迫直肠，容易引起盆腔后部坠胀、大便不畅，很多女性可能认为是肠胀气、便秘、消化不良导致的。

沧州市中心医院妇二科 庞学成

## 维生素补过量有风险

大部分维生素无法由人体合成，需要从食物中摄取。常见的维生素分为脂溶性维生素和水溶性维生素两大类，前者包括维生素A、D、E、K等，后者常见的有维生素C和B族维生素。补充维生素要避免陷入“多多益善”的误区。

一些脂溶性维生素如果摄入过多，可能引起急性或慢性中毒。例如长期大量摄入维生素A和D可能会出现肝脏不适，还可能产生乏力、骨痛、精神差等症状。补充维生素D过多还容易引起血钙升高，甚至部分器官钙化。

水溶性维生素可溶解于水，如果补充过多，人体会自行调节，相对不会带来中毒问题。不过，一些水溶性维生素补充过多也会造成身体不适，例如摄入维生素C过多可造成腹泻，如果补充超过500毫克/天，有增加肾结石的风险。

想要补充维生素，首先建议从日常饮食入手。如果通过膳食仍不能满足维生素需求，建议在营养科医生的指导下进行补充。

一些小技巧有助于保留食物中的维生素。例如，维生素B1来自粗粮、酵母、鸡蛋等。食物精加工的过程会造成维生素B1大量流失。建议淘米时不要过度淘洗，通常洗一次即可，这样能保留更多的B族维生素，尤其是维生素B1、B2。

烹饪蔬菜的方式也会影响其中的维生素含量。建议蔬菜先洗后切，减少维生素流失。烹饪时间过长也会导致维生素流失，推荐急火快炒、迅速加热，而不是长时间炖煮。烹饪后应尽快食用，蔬菜放置时间过长也会使维生素流失量增加。

北京大学第三医院临床营养科副主任医师 王琛



富强 民主 文明 和谐  
爱国 敬业 诚信 友善

人民日报 漫画增刊  
中宣部宣教局 中国网络电视台